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Skrypt 32 

 

Przygotowanie do matury 

Równania i nierówności 

 

6. Równania i nierówności - powtórzenie 

7. Rozwiązywanie równań i nierówności – zadania z treścią 

8. Rozwiązywanie równań i nierówności – proste zasady 

 

 

 

 

Opracowanie: L1 
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Temat: Równania i nierówności - powtórzenie 

Przy rozwiązywaniu równań, posłużymy się dwiema metodami: metodą sprawdzenia czy 

dana liczba jest rozwiązaniem równania oraz rozwiązując dane równanie. 

Karta pracy 

Otwórz aplet matura02. 

Zadanie 1 

1. Rozwiąż zadanie prezentowane na pierwszej stronie testu, wypełniając tę Kartę pracy. 

Rozwiąż metodą „sprawdzając odpowiedzi” oraz „rozwiązując równanie”. 

2. Oceń przed rozwiązaniem, którą metodą rozwiążesz zadanie szybciej. Rozwiąż 

zadanie samodzielnie, a następnie sprawdź rozwiązania prezentowane obiema 

metodami. 

Rozwiązaniem równania 4
22

45 =
−
+

x

x
 jest liczba: 

A. 4  B. 1 C. 
5

4−  D. 0  

4=x  

2___2

4___5
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 ≟ 4  

 

1=x  
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−⋅
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5

4−=x  
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Rozwiąż równanie: 

 

Zadanie 2 

Rozwiąż zadanie prezentowane na drugiej stronie testu wybraną metodą. Rozwiąż 

zadanie samodzielnie, a potem sprawdź rozwiązania prezentowane obiema metodami. 

Rozwiązaniem równania 2
12

1 =
−x

 jest liczba 

A. 
2

1
 B. 

4

3
 C. 

2

1−  D. 
4

5−  

 

Zadanie 3 

Rozwiąż zadanie prezentowane na drugiej stronie testu wybraną metodą. Rozwiąż 

zadanie samodzielnie, a potem sprawdź rozwiązania prezentowane obiema metodami. 

Rozwiązaniem równania ( ) ( ) xxxx ++=+− 22 14  jest liczba 

A. 
2

3
 B. 

4

3
 C. 

4

5−  D. 
2

5−  
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Temat: Rozwiązywanie równań i nierówności – zadania z treścią 

Karta pracy 

Otwórz aplet matura03. 

Zadanie 1 

1. Rozwiąż zadanie prezentowane na pierwszej stronie testu, wypełniając tę Kartę 

pracy – pkt a). Samodzielnie rozwiąż zadanie wykorzystując równanie, a kolejne 

etapy rozwiązania sprawdzaj ukazując prezentację za pomocą suwaka. 

2. Wygeneruj nowe zadanie. Rozwiąż zadanie wypełniając tę Kartę pracy metodą 

kolejnych przybliżeń – pkt b). Obliczenia sprawdzaj korzystając z Pola 

tekstowego. 

a) Suma trzech kolejnych liczb parzystych podzielnych przez _ _ _ _ _ jest równa _ _ _ _ _ . 

Znajdź te liczby. (Puste miejsce wypełnij liczbami wygenerowanymi w zadaniu z apletu.) 

Ułóż i rozwiąż równanie: 

 

Odp. Trzy kolejne liczby to: _ _ _ _ _ , _ _ _ _ _ , _ _ _ _ _ . 

b) Suma trzech kolejnych liczb parzystych podzielnych przez _ _ _ _ _ jest równa _ _ _ _ _ . 

Znajdź te liczby. (Puste miejsce wypełnij liczbami wygenerowanymi w zadaniu z apletu.) 

Poszukaj rozwiązania stosując metodę kolejnych przybliżeń: 

_ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ = _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ = _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ = _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ = _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ = _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ + _ _ _ _ _ = _ _ _ _ _ 

Odp. Trzy kolejne liczby to: _ _ _ _ _ , _ _ _ _ _ , _ _ _ _ _ . 
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Zadanie 2 

Rozwiąż zadanie prezentowane na drugiej stronie apletu wybraną metodą, korzystając 

z tej Karty pracy. Wynik sprawdź śledząc prezentację rozwijaną suwakiem 

(nierówność) bądź wpisując wynik w Pole tekstowe (metoda kolejnych przybliżeń). 

Za wynajem lokalu w centrum miasta pan Alojzy ma zapłacić właścicielowi wpisowe 

_ _ _ _ _ _ zł i za każdy miesiąc _ _ _ _ _ _ zł. Za podobny lokal na peryferiach miasta 

musiałby zapłacić _ _ _ _ _ _ zł wpisowego i _ _ _ _ _ _ zł za każdy miesiąc. Ile miesięcy co 

najmniej musi wynajmować lokal pan Alojzy, aby użytkowanie lokalu w centrum miasta było 

bardziej opłacalne? (Puste miejsca wypełnij liczbami wygenerowanymi w zadaniu z apletu.) 

 

Zadanie 3 

Rozwiąż zadanie prezentowane na trzeciej stronie apletu wybraną metodą, korzystając 

z tej Karty pracy. Wynik sprawdź śledząc prezentacje z apletu. 

Sprzedawca chce zmieszać cukierki, które kosztują _ _ _ _ zł za kilogram z cukierkami, które 

kosztują _ _ _ _ zł za kilogram. Ile cukierków każdego rodzaju powinien zmieszać, aby 

otrzymać _ _ _ _ kg mieszanki w cenie _ _ _ _ zł za kilogram. 
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Temat: Rozwiązywanie równań i nierówności – proste zasady 

Przykład 1 

Przekształcanie wzoru i rozwiązywanie równania mają ze sobą wiele wspólnego. 

Wyznaczanie x ze wzoru Równanie liniowe Równanie wymierne 

1) Jeśli w mianownikach ułamków występują niewiadome, piszemy założenia 

( )
xc

b

xa +=+1
 

Założenie: 0≠b  

( )
2

43

3

5

3

1 +=++ xxx
 

 

2
32

1 =
+
+

x

x
  

Założenie: 5,1≠x  

2) Pozbywamy się ułamków 

( )
bxc

b

xa ⋅+=+1
 

Każdy składnik widoczny we 

wzorze mnożymy przez b . 

( ) bxbcxa +=+1  

( )
6

2

43

3

5

3

1 ⋅+=++ xxx
 

Każdy składnik równania 

mnożymy przez 6. 

( ) ( )4335212 +⋅=⋅++ xxx  

( )322
32

1 +⋅=
+
+

x
x

x
 

Każdy składnik równania 

mnożymy przez ( )32 +x . 

( )3221 +=+ xx  

3) Usuwamy nawiasy 

bxbcaax +=+  3691022 +=++ xxx  641 +=+ xx  

4) Porządkujemy równanie 

abcbxax −=−  2369102 −=−+ xxx  164 −=− xx  

5) Redukujemy wyrazy podobne 

( ) abcxba −=−  343 =x  53 =− x  

6) Wyznaczamy x i uzgadniamy wynik z założeniami 

( ) ( )baabcxba −−=− :  

Przy założeniu: ( ) 0≠− ba  

ba

abc
x

−
−=  

3:343 =x  

3

1
11=x  

( )3:53 −=− x  

3

2
1−=x  

(odp. zgodna z założeniem) 
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Przykład 2 

Niezależnie od wyboru metody rozwiązywania równania, przekształcanie prowadzące do 

wyniku, musi być zgodne z zasadami: 

1. Do obu stron równania można dodać takie samo wyrażenie. Od obu stron równania 

można odjąć takie samo wyrażenie. Inaczej: można przenosić wyrazy z jednej strony 

równania na drugą zmieniając znak wyrazu na przeciwny. 

2. Obie strony równania można pomnożyć przez takie samo wyrażenie różne od 0. Obie 

strony równania można podzielić przez takie samo wyrażenie różne od 0. 

3. Każdy ułamek można skrócić dzieląc licznik i mianownik przez to samo wyrażenie 

różne od 0. Każdy ułamek można rozszerzyć, mnożąc licznik i mianownik przez to 

samo wyrażenie różne od 0. 

4. Iloczyn jest wtedy równy 0, kiedy przynajmniej jeden z czynników jest równy 0. 

5. Iloraz jest wtedy równy 0, kiedy dzielna (licznik ułamka) jest równy 0. 

6. Przez 0 nie można dzielić (mianownik ułamka nie może być równy 0). 

Rozwiązanie równania prezentujące powyższe zasady: 

5
2

42

3

7 =
+
++

−
+

x

x

x

x
  

1) Piszemy założenia: 03 ≠−x  i 02 ≠+x  

 3≠x  i 2−≠x  

2) Obie strony równania mnożymy przez ( )3−x : 

( )35
2

42

3

7 −⋅=
+
++

−
+

x
x

x

x

x
 

( )( ) ( )35
2

342
7 −=

+
−+++ x

x

xx
x  

Obie strony równania mnożymy przez ( )2+x : 

( )( ) ( ) ( )235
2

342
7 +⋅−=

+
−+++ xx

x

xx
x  

( )( ) ( )( ) ( )( )23534227 +−=−++++ xxxxxx  

3) Usuwamy nawiasy wykonując odpowiednio mnożenie sum algebraicznych: 

3015105124621472 222 −−+=−+−++++ xxxxxxxxx  
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4) Porządkujemy równanie (ponieważ równanie jest kwadratowe, przenosimy wszystkie 

wyrazy na lewą stronę): 

03012141510467252 222 =+−++−+−++−+ xxxxxxxxx  

5) Redukujemy wyrazy podobne i sprowadzamy równanie do prostszej postaci: 

2:032122 2 =++− xx  

01662 =++− xx  

6) Wyznaczamy x rozwiązując otrzymane równanie kwadratowe: 

( ) 10100161436 =∆=⋅−⋅−=∆  

( ) ( ) 2
12

106
8

12

106
21 −=

−⋅
+−==

−⋅
−−= xx  

Liczba -2 nie spełnia założeń, więc rozwiązaniem równania jest 8=x . 

Karta pracy 

Zadanie 1 

Równanie wymierne prezentowane w Przykładzie 2 ma postać: 5
2

42

3

7 =
+
++

−
+

x

x

x

x
. 

W wyniku obliczeń otrzymaliśmy: 81 =x  i 22 −=x . 

Oblicz wartość wyrażenia z lewej strony tego równania dla  81 =x  i 22 −=x . 

 

Odpowiedz na pytanie: 

Dlaczego wyniki obliczeń trzeba uzgadniać z założeniami? 
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Zadanie 2 

Równanie wymierne prezentowane w Przykładzie 2 zostało sprowadzone do postaci równania 

kwadratowego: 01662 =++− xx . 

a) Przedstaw to równanie w postaci iloczynowej. 

 

b) Rozwiąż powyższe równanie posługując się zasadą: Iloczyn jest wtedy równy 0, kiedy 

jeden z czynników jest równy 0.   

 

c) Równanie wymierne prezentowane w Przykładzie 2 zostało przekształcone do postaci 

równania kwadratowego 01662 =++− xx . Dlaczego rozwiązanie równania 

kwadratowego 01662 =++− xx  różni się od rozwiązania równania 

5
2

42

3

7 =
+
++

−
+

x

x

x

x
? 

 

d) Rozwiąż równanie: x
x

x
5

2

105 =
+
+
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Przykład 3 

Przekształcając równanie wymierne można odwołać się do zasad działania na ułamkach: 

Ułamki zwykłe Równanie wymierne 

...
3

2

10

7 =+  

 

0
2

4

1

3 =
−

+
+ xx

 

Założenia: 21 ≠∧−≠ xx  

Przed wykonaniem dodawania, sprowadzamy ułamki do wspólnego mianownika 

rozszerzając je: 

Rozszerzamy ułamki poprzez pomnożenie 

licznika i mianownika pierwszego ułamka 

przez 3 oraz licznika i mianownika drugiego 

ułamka przez 10: 

...
103

102

310

37 =
⋅
⋅+

⋅
⋅

 

...
30

20

30

21 =+  

Rozszerzamy ułamki poprzez pomnożenie 

licznika i mianownika pierwszego ułamka 

przez ( )2−x  oraz licznika i mianownika 

drugiego ułamka przez ( )1+x : 

( )
( )( )

( )
( )( ) 0

12

14

21

23 =
+−

++
−+

−⋅
xx

x

xx

x
 

Dodajemy ułamki przepisując mianownik i dodając liczniki: 

...
30

41 =  

 

( ) ( )
( )( ) 0

21

1423 =
−+

++−⋅
xx

xx
 

Wyrażenie z lewej strony będzie równe 0, 

jeśli licznik ułamka przyjmie wartość 0. 

( ) ( ) 01423 =++−⋅ xx  

04463 =++− xx  

4643 −=+ xx  

27 =x  

7

2=x  

(wynik zgodny z założeniem) 
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Ćwiczenia 

Ćw. 1. 

Ustal, z jakich wspólnych czynników składają się mianowniki ułamków, a następnie rozwiąż 

równania (np. po sprowadzeniu ułamków do wspólnego mianownika). 

a) ( ) 0
2

3

2

4
22

=
−

−
− xxx

 

 

b) 0
44

3

4

4
22

=
++

−
− xxx

 

 

c) 
6

3

2

4
22 −−

=
−+ xxxx
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Ćw. 2. 

Zasada:  Iloczyn wtedy jest równy 0, jeśli jeden z czynników jest równy 0.  

a) Wypisz wszystkie pierwiastki równania: ( )( )( ) 01532 2 =+−+ xxx  

 

b) Wypisz wszystkie pierwiastki równania: ( ) ( )( ) 0843 322 =+−+ xxx  

 

c) Wypisz wszystkie pierwiastki równania: ( )( )( ) 4312 =++− xxx  

 

d) Wypisz wszystkie pierwiastki równania: 0632 23 =+++ xxx  
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Ćw. 3. 

Poniżej znajduje się wykres funkcji: 4455)( 2345 ++−−+= xxxxxxf  

 

a) Rozwiąż równanie: 04455 2345 =++−−+ xxxxx  

 

b) Po rozłożeniu powyższego równania na czynniki, otrzymamy: 

A. ( )( )( )( ) 02112 =−−++ xxxx  B. ( )( ) ( )( ) 02112 2 =−−++ xxxx  

C. ( )( )( ) ( ) 02112 2 =−−++ xxxx  D. ( )( )( )( ) 02112 2 =−−++ xxxx  

c) Oceń prawdziwość zdań: 

A. Liczby 2,1,1,2 −−  są jedynymi pierwiastkami tego równania. P / F 

B. Poza liczbami 2,1,1,2 −−  jest jeszcze jeden pierwiastek równania, 

ponieważ równanie jest 5 stopnia. 
P / F 

C. Liczba 4 również jest pierwiastkiem tego równania. P / F 

 

 


